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Ύψωςη του Τιμίου Σταυροφ. Μεγάλη Δεςποτική Εορτή. 

Τισ πρϊτεσ θμζρεσ του νζου εκκλθςιαςτικοφ ζτουσ και ςαράντα 

θμζρεσ από τθν επί του όρουσ μεταμόρφωςθ του Κυρίου μασ θ 

εκκλθςία μασ τοποκζτθςε μια άλλθ Δεςποτικι εορτι.Στισ 14 

Σεπτεμβρίου εορτάηει τθν παγκόςμιο φψωςθ του Τιμίου Σταυροφ. Του 

Σταυροφ πάνω εισ τον οποίο ςταυρϊκθκε ο Χριςτόσ και ζχυςε το 

πάναγνο αίμα Του για τθ δικι μασ ςωτθρία.Ο Σταυρόσ αποτελεί για 

τουσ χριςτιανοφσ ιερό ςφμβολο. Με τον Σταυρό ο Χριςτόσ ξεγζλαςε, 

νίκθςε και ντρόπιαςε το διάβολο, ο οποίοσ νόμιςε ότι νίκθςε, κανάτωςε 

κι εξαφάνιςε τον Χριςτό. Γι’ αυτό και δεν αντζχει να βλζπει αυτό το ιερό 

ςφμβολο·  φεφγει μακριά. Από νωρίσ οι πρϊτοι χριςτιανοί εισ τισ 

κατακόμβεσ ηωγράφιηαν και το ςφμβολο του ςταυροφ. 

Ο Σταυρόσ για τουσ χριςτιανοφσ αποτελεί ςφμβολο 

κορυφαίοκυςίασ και αγιαςμοφ. Ο Σταυρόσ και θ Ανάςταςθ λειτουργοφν 

ωσ δυο βαςικοί άξονεσ πάνω ςτουσ οποίουσ κινείται θ ηωι των πιςτϊν 

χριςτιανϊν. Θ Ανάςταςθ ακολουκεί και προχποκζτει τον Σταυρό.Ο 

Σταυρόσ προμθνφει τθν Ανάςταςθ. Χωρίσ Σταυρό δεν γίνεται Ανάςταςθ.  

Ο μζγασ απόςτολοσ των Εκνϊν Ραφλοσ, ο κατεξοχιν κεολόγοσ 

του Σταυροφ, τονίηει ςυχνά ςτισ κεόπνευςτεσ επιςτολζσ του ότι ο 

Σταυρόσ του Χριςτοφ είναι γι’ αυτόν και για τθν Εκκλθςία καφχθςθ. 

«Εμοί δε μθ γζνοιτο καυχάςκαι ει μθ εν τω ςταυρϊ του Κυρίου θμϊν 

Ιθςοφ Χριςτοφ», διότι «ο λόγοσ γαρ ο του ςταυροφ τοισ μεν 

απολλυμζνοισ μωρία εςτί τοισ δε ςωηομζνοισ θμίν δφναμισ Θεοφ εςτι» 

επειδι ο Ιθςοφσ Χριςτόσ «εγενικθ εν ςοφία από Θεοφ, δικαιοςφνθ τε 

και αγιαςμόσ και απολφτρωςισ» ωσ ο «Εςταυρωμζνοσ». 

Ρροτυπϊςεισ του Τιμίου Σταυροφ ζχουμε και εισ τθν παλαιά και 

ςτθν καινι Διακικθ. Αναφζρουμε μεταξφ των άλλων. Θ λωρίδα ξθράσ 

που δθμιουργικθκε εισ τθν Ερυκρά Θάλαςςα και πζραςαν οι 

διωκόμενοι, από τουσ Αιγφπτιουσ, Ιςραθλίτεσ ςχθματίςτθκε όταν ο 

Μωυςισ με το ραβδί του κτφπθςε τα φδατα και ςχθματίςτθκε το ςθμείο 

του ςταυροφ. Στον πόλεμο των Ιςραθλιτϊν με τουσ Αμαλικίτεσόταν το 

ςϊμα του Μωυςι και τα τεντωμζνα χζρια του ςχθμάτιηαν το ςθμείο 

του ςταυροφ νικοφςαν οι Ιςραθλίτεσ, ενϊ όταν από τθν κοφραςθ ο 

Μωυςισ κατζβαηε τα χζρια νικοφςαν οι εχκροί των.  



Το 312 μΧ ο Μζγασ Κωνςταντίνοσ με τον ςτρατό του βαδίηει 

εναντίον του ςυναυτοκράτορά του Μαξζντιου και βρίςκεται λίγο ζξω 

από τθν ΢ϊμθ. Εκεί, ενϊ είναι μζρα μεςθμζρι, βλζπει εισ τον ουρανό το 

ςθμείο του Σταυροφ ςχθματιςμζνο με αςτζρια και ςυγχρόνωσ βλζπει 

και τθν επιγραφι ¨ΕΝ ΤΟΥΤΩ ΝΙΚΑ¨ πάλι με αςτζρια. Το κεωρεί κεϊκό 

ςθμάδι‧ το φανερϊνει ςτουσ ςτρατιϊτεσ του, οι οποίοι εμψυχϊνονται, 

πολεμοφν με περιςςό κάρροσ και νικοφν τον Μαξζντιο. Ο Μ. 

Κωνςταντίνοσ γίνεται μονοκράτωρ των ΢ωμαίων, βαπτίηεται χριςτιανόσ, 

ανακθρφςςει τον χριςτιανιςμό επίςθμθ κρθςκεία και ςταματά τισ 

διϊξεισ των χριςτιανϊν. 

Θ ευςεβισ μθτζρα του θ αγία Ελζνθ το 326 αναχϊρθςε για να 

προςκυνιςει εισ τουσ Αγίουσ Τόπουσ ζχοντασ μαηί τθσ και γενναία 

επιχοριγθςθ από τον Κωνςταντίνο.Ρρϊτθ ενζργεια ιταν να βρει τον 

Τίμιο Σταυρό ο οποίοσ είχε ριφκεί ςε παρακείμενθ χαράδρα και είχε 

ςκεπαςτεί με χϊματα. Για να μθ βεβθλωκεί ο τίμιοσ Σταυρόσ από τουσ 

ειδωλολάτρεσ οι χριςτιανοί τον είχαν κατά κάποιο τρόπο κρφψει. 

αυτοκράτορασ Αδριανόσ το 135 μΧ είχε κτίςει ςτον Ρανάγιο Τάφο ναό 

τθσ Αφροδίτθσ για να μθ μποροφν οι πιςτοί χριςτιανοί να πθγαίνουν και 

να προςκυνοφν. Ο ειδωλολατρικόσ ναόσ γκρεμίηεται.Μετά από επίπονεσ 

και επίμονεσ ζρευνεσ βρζκθκαν τρείσ ςταυροί, του Κυρίου και των δυο 

λθςτϊν.Οδθγθκικανε ςτθν εφρεςθ των ςταυρϊν από το εξισ 

ςθμείο:Εκεί επάνω είχε φυτρϊςει ζνα λουλοφδι που εξζπεμπε μια πολφ 

ωραία μυρωδιά, ζνα καυμάςιο άρωμα. Το λουλοφδι αυτό είναι ο 

γνωςτόσ ςε όλουσ μασ βαςιλικόσ, ο οποίοσ ονομάςτθκε ζτςι γιατί 

φφτρωςε πάνω ςτο χϊμα που ζκρυβε τον Σταυρό που ςταυρϊκθκε ο 

βαςιλιάσ των πάντων. Με εξίςου καυμαςτό τρόπο διαπιςτϊςανε ποιοσ 

ιτο ο ςταυρόσ του Κυρίου. Ακουμπιςανε τουσ ςταυροφσ ςτο ςϊμα 

νεκρισ ευςεβζςτατθσ γυναικόσ,. Θ  νεκρι αναςτικθκε όταν ιλκε ςε 

επαφι με τον Σταυρό του Κυρίου.  

Θ Αγία Ελζνθ με ςυγκίνθςθ και ςεβαςμό παραδίδει τον Σταυρό 

του Κυρίου ςτον πατριάρχθ Μακάριο. Ξεκινά θ πομπιπροσ τον Γολγοκά 

με τθν αυτοκράτορα να κρατά τον Τίμιο Σταυρό. Κατά τθν πορεία προσ 

τον Γολγοκά ο αυτοκράτορασ αιςκάνεται ότι δεν μπορεί να βαδίςει, τον 

εμποδίηει δφναμθ αόρατθ. Ο αυτοκράτορασ κρατά τον Τίμιο Σταυρό. Ο 

πατριάρχθσ δίνει τθ λφςθ. Ο αυτοκράτορασ να προχωριςει ανυπόδθτοσ 

και χωρίσ το βαςιλικό ςτζμμα. Ζτςι ζγινε και θ πορεία-πομπι 

ςυνεχίςτθκε. Ο αυτοκράτορασ ζπρεπε με ταπείνωςθ και ςυντριβι να 



κρατά το Τίμιο Σταυρό. Ο πατριάρχθσ Μακάριοσ τθν 14θ Σεπτεμβρίου 

335 υψϊνει τον Τίμιο Σταυρό του Κυρίου ςτον ναό τθσ Αναςτάςεωσ.Οι 

πιςτοί προςκυνοφςαν, κάνοντασ το ςταυρό τουσ κι ζλεγαν «Κφριε, 

ελζθςον». Αυτι τθν φψωςθ ςτισ 14 Σεπτεμβρίου κάκε χρόνο θ Αγία 

Εκκλθςία μασ. 

Θ θμζρα αυτι είναι πανθγυρικι και ςυγχρόνωσ αναφζρεται ςτθ 

Σταφρωςθ και ςτον κάνατο του Κυρίου που ουςιαςτικά υπιρξε θ πρϊτθ 

Φψωςθ του Τιμίου Σταυροφ με ςταυρωμζνο τονΚδιο.Για τον λόγο αυτό θ 

μζρα αυτι τιμάται με αυςτθρι νθςτεία και ςτθ κεία λειτουργία 

διαβάηεται θ ίδια ευαγγελικι περικοπι που διαβάηεται τθν Μ. 

Ραραςκευι. Οι πιςτοί τθν θμζρα αυτι λαμβάνουν από τον ιερζα 

κλωνάρια βαςιλικοφ ωσ ανάμνθςθ τθσ ευρζςεωσ του Τιμίου Ξφλου και 

τα φυλάςςουν εισ το εικονοςτάςι του ςπιτιοφ τουσ. 

Διά του Σταυροφ ο διάβολοσ κατατροπϊνεται, θ αμαρτία λφεται, 

ο Άδθσ ςκυλεφεται, ο Χριςτόσ ανίςταται, ο κάνατοσ καταργείται και θ 

ανκρϊπινθ φφςθ διά του προςϊπου του Ιθςοφ κάκεται πλζον εκ δεξιϊν 

του Ρατρόσ.Μποροφμε πλζον να λζμε ότι πάςα ευλογία μζςω του 

Σταυροφ προιλκε και προζρχεται ςτθν κτίςθ. 

Επομζνωσ ο Σταυρόσ είναι θ φανζρωςισ του Χριςτοφ μζςα ςτον 

κόςμο, για τοφτο θ εκκλθςία πανθγυρικά ψάλλει: ¨ιδοφ γαρ ιλκε διά 

του Σταυροφ χαρά εν όλω τω κόςμω ¨. 

Εισ τουσ χαιρετιςμοφσ του Τιμίου Σταυροφ, διαβάηουμε: 

Χαίρε, το των Αγγζλων γαλθνόμορφονκαφμα 

Χαίρε, το των δαιμόνων πολυςτζνακτον τραφμα. 

Χαίρε, του Αδάμ και τθσ Εφασ ανάκλθςθσ 

Χαίρε, των αρχόντων του άδου θ νζκρωςθσ. 

Μεγάλθ θ δφναμθ του Σταυροφ, ο δαίμονασ τον βλζπει και 

φρίττει. Είχε πιςτεφςει ο δόλιοσ, βλζποντασ τον Κφριο νεκρό επί του 

Σταυροφ, ότι τον νίκθςε. Πμωσ, θ  Ανάςταςθ του Κυρίου μασ τον 

κανάτωςε.  

 Είναι πολφ ςθμαντικό πάντα να φοράμε ζναν Σταυρό. Δεν είναι 

υποχρεωτικό να είναι χρυςόσ, αρκεί και ζνασ από φκθνό υλικό.Θ αξία 



του ζγκειται ςτο ςθμείο του Σταυροφ, όχι ςτο υλικό από το οποίο είναι 

καταςκευαςμζνοσ.  

Να ζχουμε πάντα ςτθ ηωι μασ τθ Χάρθ του Τιμίου και Ηωοποιοφ 

Σταυροφ και να πορευόμαςτε πάντοτε με ςταυροαναςτάςιμο ικοσ! 

ΑπολυτίκιοἮχοσ α’ 

Σϊςον, Κφριε, τον λαόν Σου και ευλόγθςον τθν κλθρονομίαν Σου, νίκασ 

τοισ βαςιλεφςι κατά βαρβάρων δωροφμενοσ και το ςονφυλάττων, δια 

του Σταυροφ Σου, πολίτευμα. 

ΚοντάκιονἮχοσ δ’. Αὐτόμελον. 

Ὁ ὑψωκεὶσἐντῷΣταυρῷἑκουςίωσ, τῇἐπωνφμῳ ςου καινὴ 

πολιτεία, τοὺσοἰκτιρμοφσ ςου δϊρθςαι, Χριςτὲ ὁ Θεόσ, Εὔφρανονἐντῇ 

δυνάμει ςου, τοὺσπιςτοὺσΒαςιλεῖσἡμῶν, νίκασχορθγῶναὐτοῖσ, κατὰτῶν 

πολεμίων, τὴνςυμμαχίανἔχοιεντὴνςιν, ὅπλονεἰρινθσ, 

ἀιττθτοντρόπαιον. 
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